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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Toni Schuberl BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

vom 09.09.2020

Transparenz bei UnterstiitzungsmaBRnahmen in der Corona-Krise

Zum Ausgleich der durch die Infektionsschutzmal3nahmen verursachten Einschran-

kungen hat die Staatsregierung Unterstlitzungsprogramme fir betroffene Unterneh-
men und Organisationen eingerichtet.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Welche Unternehmen, Organisationen und Institutionen haben Sonderhilfen
finanzieller oder nichtfinanzieller Art direkt oder indirekt durch den Freistaat

Bayern erhalten (bitte jeweiligen Namen der Organisation angeben)? .............. 2
1.2 Wann wurde von der jeweils zustdndigen Stelle die Sonderhilfe be-
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1.3  Wie hoch waren die jeweiligen finanziellen Hilfen? ...............cccooviiiiin, 2

21  Welche weiteren Hilfen nichtfinanzieller Art hat die Staatsregierung ge-

=TI Y PR 11
2.2 Unter welchen Konditionen wurden die jeweiligen finanziellen und nicht-

finanziellen Hilfen gewWahrt? ... 13
3.1  Welche Auftrage wurden durch staatliche Stellen zur Bewaltigung der

Corona-Pandemie und ihrer Folgen ausgeschrieben? ............cccococciiiiins 13
3.2 Wer hat die jeweiligen Auftrage erhalten? ... 13
3.3 Welchen Umfang hatten die jeweiligen AUftrage? .........ccoooviiiiiiiii i 13
41  Welche Auftrage wurden ohne vorherige Ausschreibung erteilt?..................... 14
4.2  Warum konnte in diesen Fallen keine Ausschreibung stattfinden?.................. 14
4.3  Wer hat diese Auftrage erhalten? ... 14
5. Wie wird Transparenz der Tatigkeit von nichtstaatlichen Organisationen

sichergestellt, denen die Staatsregierung de facto 6ffentliche Aufgaben in
der Bewaltigung der Corona-Krise und bei der Verteilung 6ffentlicher Mittel
ZUGEWIESEN NAL? ..o a e 14

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im
Einvernehmen mit der Staatskanzlei, dem Staatsministerium des Innern, fiir
Sport und Integration, dem Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr,
dem Staatsministerium der Justiz, dem Staatsministerium fiir Unterricht und
Kultus, dem Staatsministerium fir Wissenschaft und Kunst, dem Staatsminis-
terium der Finanzen und fiir Heimat, dem Staatsministerium fiir Umwelt und
Verbraucherschutz, dem Staatsministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft und
Forsten, dem Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales, dem Staats-
ministerium fiir Gesundheit und Pflege, dem Staatsministerium fiir Digitales
vom 04.12.2020

11  Welche Unternehmen, Organisationen und Institutionen haben Sonderhilfen
finanzieller oder nichtfinanzieller Art direkt oder indirekt durch den Frei-
staat Bayern erhalten (bitte jeweiligen Namen der Organisation angeben)?

1.2 Wann wurde von der jeweils zustiandigen Stelle die Sonderhilfe beschlossen?

1.3 Wie hoch waren die jeweiligen finanziellen Hilfen?

Im Geschaftsbereich des Staatsministeriums flir Wirtschaft, Landesentwicklung und

Energie (StMWi) wurden im Rahmen der Corona-Soforthilfen rund 27 000 Antrage aus

dem bayerischen Programm bewilligt. Eine Antragstellung war bis 31. Mai 2020 mdéglich.

Antragsberechtigt sind

— Unternehmen, die wirtschaftlich und damit dauerhaft am Markt tatig sind,

— Unternehmen der Landwirtschaft inklusive landwirtschaftlicher Urproduktion,

— im Haupterwerb Soloselbststandige und Angehdrige der Freien Berufe,

— Korperschaften des Non-Profit-Sektors (z. B. gGmbHs, Vereine), die im Rahmen
ihrer wirtschaftlichen Geschaftsbetriebe unternehmerisch tatig sind

mit bis zu 250 Beschaftigten (Vollzeitdquivalent), die ihre Tatigkeit von einer bayerischen

Betriebsstatte oder einem bayerischen Sitz der Geschéaftsfihrung aus ausfihren und

bei einem deutschen Finanzamt angemeldet sind.

Nachdem das bayerische Soforthilfeprogramm hinter dem Bundesprogramm zur(cktritt,
haben in erster Linie Unternehmen mit mehr als zehn und bis zu 250 Beschaftigten Hil-
fen aus dem bayerischen Soforthilfeprogramm erhalten. Unternehmen mit bis zu zehn
Beschéftigten haben Hilfen aus dem Bundesprogramm erhalten, das nicht Gegenstand
dieser Anfrage ist.

Eine detaillierte namentliche Auflistung der rund 27 000 Soforthilfe-Empfanger aus
dem bayerischen Soforthilfeprogramm ist bereits vom Umfang her verwaltungsmafig
nicht moglich.

Der Freistaat Bayern hat als eines der ersten Bundeslander und noch vor dem Bund
auf die Pandemie reagiert und die Corona-Soforthilfen fir Unternehmen mit bis zu
250 Beschaftigten beschlossen.

Die Richtlinien fir die Vergabe der Soforthilfe Corona sind bereits am 17. Marz 2020
in Kraft getreten. Mit Inkrafttreten der Bundes-Soforthilfen Corona zum 3. April 2020
ging das bayerische Programm dann fir Antragsberechtigte mit bis zu zehn Beschaf-
tigten im Bundesprogramm auf.

Die Finanzhilfe erfolgt als Billigkeitsleistung nach Art. 53 Bayerische Haushaltsordnung
(BayHO) gestaffelt nach der Zahl der Erwerbstatigen und betragt:

— bis zu 5 Erwerbstatige max. 5.000 Euro,

— bis zu 10 Erwerbstatige max. 7.500 Euro,

— bis zu 50 Erwerbstatige max. 30.000 Euro,

— bis zu 250 Erwerbstatige max. 50.000 Euro.

Obergrenze fir die Hohe der Finanzhilfe war der Betrag des durch die Corona-Krise
verursachten Liquiditatsengpasses.
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Darlber hinaus wurde das Finanzierungsinstrumentarium der LfA Férderbank Bay-
ern angepasst und erweitert. In der Corona-Krise kommen insbesondere folgende Pro-
dukte der LfA Forderbank Bayern zum Einsatz:

— LfA-Schnellkredit,
Corona-Schutzschirm-Kredit,
Universalkredit,

Akutkredit,

Blrgschaften.

Die Produkte richten sich an bayerische Unternehmen — insbesondere kleine und mitt-
lere Unternehmen — sowie an Angehdrige der Freien Berufe. Die allgemein geltenden
Konditionen sind den Merkblattern der LfA Férderbank Bayern zu entnehmen, die unter
https://Ifa.de/website/de/service/download/merkblaetter/produktmerkblaetter/index.php
abrufbar sind.

Die aktuellen Zinskonditionen veroffentlicht die LfA Forderbank Bayern unter https://
Ifa.de/website/de/spezial/konditionen/uebersichtKonditionen/index.jsp.

Die Ausreichung dieser Produkte erfolgt ohne eine Subventionierung durch Haus-
haltsmittel. Bei der LfA Férderbank Bayern entstehende Ausfallschaden werden jedoch
— mit Ausnahme des Akutkredits — durch eine Rickbirgschaft des Freistaates Bayern
Ubernommen (siehe dazu Art. 8 Abs. 22 Haushaltsgesetz 2019/2020 in der 2. Fassung
des Nachtragshaushaltsgesetzes 2019/2020). Bislang wurden keine Ausfallschaden
gemeldet.

Aufgrund der Vielzahl von Fallen ist eine Beantwortung auf Einzelfallebene mit ver-
tretbarem Aufwand nicht méglich. Daher werden aggregierte Daten zu den wesent-
lichen in der Corona-Krise zum Einsatz kommenden Finanzierungsprodukten Uber-
mittelt. Im Berichtszeitraum 17. Marz 2020 bis 15. September 2020 wurde Uber die
wesentlichen in der Corona-Krise zum Einsatz kommenden Finanzierungsprodukte ein
Darlehens- und Burgschaftsvolumen i. H. v. insgesamt 1.141.903 Tsd. Euro zugesagt.
Die 5945 Zusagen teilen sich wie folgt auf:

Zusagen
Anzahl Volumen in Tsd. Euro
LfA-Schnellkredit 4160 176.898
Corona-Schutzschirm-Kredit 1281 367.940
Universalkredit 362 93.523
Akutkredit 78 19.618
Bilirgschaften 64 483.924
Gesamtsumme 5945 1.141.903

Die nachfolgende Tabelle nimmt eine Aufgliederung nach Unternehmensgrofe vor:

Zusagen
Anzahl Volumen in Tsd. Euro
Kleinstunternehmen 5158 287.984
Kleinunternehmen 588 156.385
mittlere Unternehmen 138 100.420
grofRe Unternehmen 61 597114
Gesamtsumme 5945 1.141.903

Neben den finanziellen Hilfen besteht ein unentgeltliches Beratungsangebot der LfA
durch die Stabsstelle Beratung. Im Zeitraum vom 1. Marz 2020 bis zum 18. September
2020 wurden 7 588 Beratungen im Bereich ,Stabilisierung-Corona“ (Telefonberatung,
allgemeine Informationen) sowie 289 vertiefte individuelle Beratungen durch die Task
Force der LfA durchgefiihrt.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und fir Heimat (StMFH) wur-
den vonseiten der Finanzamter zum Stand 11. September 2020 fir alle unmittelbar und
nicht unerheblich von der Corona-Pandemie betroffenen Steuerpflichtigen steuerliche
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Erleichterungen i. H. v. rund 7,3 Mrd. Euro bei der Einkommensteuer, Kérperschaftsteuer
und Umsatzsteuer gewahrt. Die Erleichterungen wurden in Form von Herabsetzungen
der Steuervorauszahlungen, Steuerstundungen, Absehung von Vollstreckungsmal}-
nahmen und der Rickerstattung der Umsatzsteuersondervorauszahlung gewahrt. Hinzu
kommen Folgeentlastungen bei der Gewerbesteuer seitens der Kommunen. Hinsichtlich
der Konditionen wird auf die einschlagigen BMF-Schreiben (BMF = Bundesministerium
der Finanzen), das Zweite Corona-Steuerhilfegesetz vom 29. Juni 2020, mit dem der
§ 110 Einkommensteuergesetz eingeflihrt wurde, die gleichlautenden Erlasse der obers-
ten Finanzbehdrden der Lander vom 19. Marz 2020 sowie die FAQ (Frequently Asked
Questions) ,Corona“ des BMF verwiesen.

Seit der Genehmigung durch die EU-Kommission am 20. August 2020 kénnen Un-
ternehmen, die aufgrund der Corona-Pandemie in Liquiditatsschwierigkeiten geraten
sind, StabilisierungsmaRnahmen aus dem BayernFonds erhalten. Zum Stand 28. Ok-
tober 2020 sind noch keine Sonderhilfen aus dem BayernFonds an Unternehmen ge-
flossen.

Die Bayerische Verwaltung der staatlichen Schlésser, Garten und Seen (BSV) hat
ihren Mietern, Pachtern und Seenutzern durch Stundungen von félligen Zahlungen
indirekte finanzielle Hilfen gewahrt. Zum Stand 16. September 2020 belauft sich die
Summe der gestundeten Betrage auf rund 326.000 Euro. Hierbei ist anzumerken, dass
es sich nicht um einen Zahlungsausfall, sondern lediglich um eine Verschiebung der
Falligkeit handelt.

Die direkte finanzielle Hilfe besteht im Verzicht auf die Verzinsung der gestunde-
ten Betrage. Diese wirde sich aktuell auf 1,12 Prozent belaufen. Aulerdem wurde die
Mindestpacht der Gaststattenpachter der BSV nach begriindetem Antrag aufgehoben.
Eine Bezifferung der Mindereinnahmen ist erst nach Jahresabschluss mdéglich, da re-
gelmaBig Umsatzpacht vereinbart wird.

Das Staatliche Hofbrauhaus hat auf die vertragliche vereinbarte Mindestpacht bzw.
Mindestlizenzgebuhr gegentber ihren Pachtern, Unterpachtern und Lizenznehmern
verzichtet. Dies ist durch eine Umstellung der Vertrédge auf reine Umsatzpacht erfolgt.
Die Summe der entgangenen Ertrage belauft sich auf ca. 1,35 Mio. Euro. Aul3erdem
erfolgte eine zinslose Stundung falliger Kundenforderungen von rund 1,85 Mio. Euro,
wovon noch ca. 0,5 Mio. Euro offen sind.

Die Vermessungsverwaltung hat den Schuldnern von Vermessungsgebuhren durch
Stundung von falligen Zahlungen indirekte finanzielle Hilfen gewahrt. Zum Stand
9. September 2020 belduft sich die Summe der gestundeten Betrage auf 90.000 Euro.
Zudem wurden Sdumniszuschlage und Geblhren i. H. v. 3.125 Euro erlassen.

Der Freistaat Bayern tragt das Risiko von Kredit- und Blrgschaftsprogrammen der
LfA Forderbank Bayern zugunsten von Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft,
einer speziellen Start-up-Forderung sowie eines Kreditprogramms zugunsten von
gemeinnutzigen Organisationen. Daneben wurden Blrgschaften zugunsten gewerb-
licher Unternehmen aufgrund von Art. 1 Abs. 1 Nr. 1 Gesetz (ber die Ubernahme von
Staatsbirgschaften und Garantien des Freistaates Bayern (BUG) Ubernommen. Die
Beschlisse erfolgten im Zeitraum von Méarz bis September 2020 (Details zu den LfA-
Programmen siehe oben).

EinzelmaRnahmen bei staatlichen Beteiligungsunternehmen erfolgen nicht im Rah-
men von Unterstitzungsprogrammen.

Im Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Digitales (StMD) werden im Rahmen
des Programms ,Kino-Anlaufhilfe® existenzbedrohte Kinos in Bayern unterstitzt. Die
Kino-Anlaufhilfe wurde mit Ministerratsbeschluss vom 26. Mai 2020 beschlossen.

Die Staatsregierung hat insgesamt bis zu 12 Mio. Euro als Anlaufhilfe fur die Kinos
nach deren Betriebswiederaufnahme bereitgestellt. Die Richtlinie ist unter https://www.
verkuendung-bayern.de/baymbl/2020-365/ zu finden.

Bayern hat sich Uber den FilmFernsehFonds Bayern am ,Notfallfonds der Filmfor-
dergesellschaften der Lander und des Bundes zur Ubernahme von Mehrkosten bei
vor dem 18. Marz 2020 geférderten Filmen® beteiligt. Hier werden Unternehmen aus
der Filmbranche (Produzenten und Verleiher) geférdert. Der Notfallfonds der Filmfor-
dergesellschaften wurde mit Beschluss des Vergabeausschusses vom 6. Juli 2020 in
Verbindung mit der Billigung des Aufsichtsrats beschlossen. Die Staatshilfen an dem
,Notfallfonds der Filmférdergesellschaften der Lander und des Bundes zur Ubernahme
von Mehrkosten bei vor dem 18. Marz 2020 geférderten Filmen* umfassen eine Ge-
samtsumme von 15 Mio. Euro, daran beteiligt sich Bayern iber den FilmFernsehFonds
Bayern mit einem Anteil von insgesamt 3,4 Mio. Euro. Die Konditionen ergeben sich
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aus dem von der FFA verdffentlichten Merkblatt (siehe https://www.ffa.de/download.
php?f=dd0d3394fb17e60239ded7775ed17020&target=0).

Darlber hinaus beteiligt sich Bayern mit 5 Mio. Euro am Corona-Ausfallfonds fur
Kinofilmproduktionen (sog. Ausfallfonds 1) der Beauftragten der Bundesregierung fur
Kultur und Medien (BKM). Mit dem Ausfallfonds soll die Produktion von Kinofilmen und
High-End-Serien gegen pandemiebedingte Unterbrechungen und Abbriiche abgesi-
chert werden. Eine entsprechende Vereinbarung mit der deutschen Filmférderungs-
anstalt FFA, die den Ausfallfonds 1 im Auftrag des Bundes und der Lander abwickelt,
wurde unterzeichnet. Die bayerischen Mittel decken Ausfalle von in Bayern geférderten
Produktionen ab, und zwar nach ihrem jeweiligen Férderanteil.

Im Geschéaftsbereich der Staatskanzlei (StK) im Bereich Medien erhalt die Akademie der
Bayerischen Presse e. V. eine zusatzliche Corona-Férderung i. H. v. rund 110.000 Euro,
bezogen auf den Haushaltsansatz ,institutionelle Férderung“ (585.000 Euro nach Sperre).

Aufgrund der Allgemeinverfiigungen war der Akademie das Abhalten ihrer Prasenz-
seminare und Inhouse-Schulungen untersagt, was zu erheblichen UmsatzeinbulRen
und Ruickzahlungsverpflichtungen bereits vereinnahmter Seminargebuihren geflhrt
hat.

Die Medientage Munchen fanden 2020 in digitaler/virtueller Form statt, da GroR-
veranstaltungen dieser Art (7000 Personen innerhalb dreier Tage) nicht stattfinden
kdnnen. Zum Ausgleich der dadurch ausbleibenden Eintrittsgelder und Erlése von
Messeausstellern erhalt die Medien.Bayern GmbH (Veranstalterin) eine zusatzliche
Corona-Férderung i. H. v. rund 315.000 Euro gemaR Anderungsbescheid vom 11. Mai
2020.

Fir die Gewahrung von zusatzlichen ,Corona-Sondermitteln® waren eine auler-
ordentliche Notlage bzw. besondere Einschrankungen wegen der Corona-Pandemie
erforderlich. Die Zuwendungsempfanger mussten zudem Einsparungen bei ihren Aus-
gaben nachweisen. Es wurden auch vorgenommene oder geplante Anpassungen der
Geschaftsmodelle (Angebot von Webinaren bzw. digitales/virtuelles Veranstaltungsfor-
mat) bei der Bewilligungsentscheidung beriicksichtigt. Eine Gewahrung erfolgte nur im
Falle eines gegebenen staatlichen Interesses sowie in notwendigem, angemessenem
und verhaltnismafigem Umfang. Dartber hinaus mussten sich auch die Tragerverban-
de der Akademie der Bayerischen Presse e.V. an der Finanzierung des Sonder-/Zu-
satzbedarfs beteiligen. Rechtsgrundlagen sind in beiden Fallen das Haushaltsgesetz
2019/2020 (HG 2019/2020), die Bayerische Haushaltsordnung (BayHO) und das Baye-
rische Verwaltungsverfahrensgesetz (BayVwVfG).

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fur Familie, Arbeit und Soziales (StMAS)
wurden SchutzmafRnahmen fir die bayerische Sozialwirtschaft umgesetzt, die im
Wesentlichen auf drei Saulen fulzen (nachfolgende Zahlen beziehen sich auf den Stand
23. September 2020):

Erste Saule: Aufgrund des Sozialdienstleister-Einsatzgesetzes (SodEG) des Bundes
erhalten soziale Dienstleister monatliche Zuschisse von max. 75 Prozent der sonst an-
fallenden Zahlungen von den Leistungstragern nach dem Sozialgesetzbuch — mit Aus-
nahme Sozialgesetzbuch (SGB) Fiinftes Buch (V) und Elftes Buch (XI). Hier handelt es
sich allerdings nicht um Unterstitzungsleistungen des Freistaates Bayern.

Zweite Saule: Das Soforthilfeprogramm Corona fir gewerbliche Unternehmen wurde
auch auf Koérperschaften des Non-Profit-Sektors (z. B. Vereine, Stiftungen, gemeinniit-
zige GmbHSs) mit bis zu 250 Beschaftigten erweitert, die sich wirtschaftlich betatigen
und aufgrund der Corona-Krise Liquiditatsprobleme haben.

Erganzend dazu wurde als dritte Saule das bayerische ,Programm Soziales“ am
21. April 2020 vom Ministerrat beschlossen. Das ,Programm Soziales“ enthielt finan-
zielle Hilfen flr Jugendherbergen, Schullandheime, Jugendbildungsstatten und Fami-
lienferienstatten sowie fur zahlreiche kleinere Trager in unterschiedlichen Bereichen,
die infolge der Corona-Krise hohe Einnahmeausfélle zu verzeichnen hatten. Teil des
Programms war dartber hinaus der Ersatz entfallender Elternbeitrage in der Kinderta-
gesbetreuung aufgrund der Betretungsverbote fir die Monate April, Mai und Juni 2020.
AuRerdem wurden Mittel zur Finanzierung der Mehraufwendungen bei den Tragern der
Frauenhduser und der Fachberatungsstellen/Notrufe mit dem Programm bereitgestellt.
Im Einzelnen:

— Jugendherbergen erhielten Hilfen i. H. v. 7.993.700 Euro,
— Schullandheime erhielten Hilfen i.H. v. 1.701.800 Euro,
— Jugendbildungsstatten erhielten Hilfen i. H.v. 2.279.100 Euro,
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— Familienferienstatten erhielten Hilfen i. H. v. 911.500 Euro,

— Jugendwerkstatten, Einrichtungen der Jugendarbeit, Familienbildungsstatten, Mt-
terzentren, Ehe- und Familienberatungsstellen, Trager des Freiwilligen Sozialen Jah-
res und Trager sozialer Dienste erhielten Hilfen i. H.v. 506.700 Euro.

— Die Staatsregierung hat zudem am 28. April 2020 beschlossen, Eltern, die wegen
des Betretungsverbots aufgrund der Corona-Pandemie keine Kindertagesbetreuung
in Anspruch nehmen kénnen, flir drei Monate von den Kosten zu entlasten. Den Tra-
gern in der Kindertagesbetreuung wurden die Elternbeitrage im April, Mai und Juni
2020 pauschal ersetzt. Im Gegenzug mussten die Trager flr diesen Zeitraum auf die
Elternbeitrage verzichten. Die Richtlinie zur Gewahrung eines Ersatzes von Eltern-
beitragen in der Kindertagesbetreuung aufgrund der Betretungsverbote (Beitrags-
ersatz) wurde am 3. Juni 2020 im Bayerischen Ministerialblatt bekannt gemacht.
Die Hohe des Beitragsersatzes fir die Monate April, Mai und Juni 2020 richtete sich
danach, ob das Kind altersmaRig ein Krippenkind, ein Kindergarten- oder Schulkind
ist bzw. ob es in der Kindertagespflege betreut wird. Bei der Hohe wurde auflerdem
bertcksichtigt, dass der Beitragszuschuss flr die Kindergartenzeit durch den Frei-
staat weitergezahlt wurde. Der Beitragsersatz betrug fur
— Krippenkinder: 300 Euro,

— Kindergartenkinder: 50 Euro (zusatzlich zum Beitragszuschuss i. H.v. 100 Euro),
d. h. Entlastung um 150 Euro,

— Schulkinder: 100 Euro,

— Kinder in Kindertagespflege: 200 Euro.

Voraussetzung fur den Beitragsersatz war, dass die Eltern in den jeweiligen Monaten
tatsachlich keine Beitrage gezahlt haben bzw. dass diese zurlickerstattet wurden.
Far Eltern von Kindern, die im Rahmen der Notbetreuung betreut wurden, erfolgte
vonseiten des Freistaates Bayern kein Beitragsersatz, da diese die mit den Eltern-
beitragen vergitete Leistung in Anspruch genommen haben.

Das Antragsverfahren erfolgt seit 15. Juni 2020 Uber das vom Freistaat kostenlos zur
Verfligung gestellte Computerprogramm KiBiG.web.

Seit 16. Juni 2020 besteht die Moglichkeit zur Antragstellung. Fur Antrage, die bis
1. Juli 2020 gestellt wurden, wurde zur finanziellen Unterstlitzung der Einrichtungen
ein Sonderabschlag gezahlt. Die Ist-Ausgaben fur den Beitragsersatz liegen derzeit
bei 88.117.398,92 Euro.

— Die Arbeiterwohlfahrt Landesverband Bayern e. V., das Bayerische Rote Kreuz, der
Deutsche Caritasverband Landesverband Bayern e.V., das Diakonische Werk der
Evangelisch-Lutherischen Kirche in Bayern e. V., der Paritatische Wohlfahrtsverband
Landesverband Bayern e.V. und der Sozialdienst katholischer Frauen Landesver-
band Bayern e. V. wurden fur die unter ihrer Tragerschaft stehenden, staatlich gefor-
derten Frauenhduser und Fachberatungsstellen/Notrufe durch den Freistaat Bayern
finanziell unterstiitzt. Um auch in der durch Corona bedingten Ausnahmesituation
den Schutz von gewaltbetroffenen Frauen und ihren Kindern umfassend, zeitnah
und effizient sicherzustellen, wurde ein pauschaler Betrag i. H. v. rund 895.300 Euro,
z.B. zur Finanzierung gestiegener Personalkosten und Mehraufwendungen fir digi-
tale Beratung, im Rahmen einer Billigkeitsleistung zur Verfligung gestellt.

Mit dem Kreditprogramm ,Corona-Kredit-Gemeinnitzige"“, das das StMAS in Abstimmung
mit der LfA Forderbank Bayern umgesetzt hat, konnen gemeinnutzige Organisationen ihre
coronabedingten Liquiditatsengpasse Uberbriicken, indem sie Kredite zu giinstigen Kon-
ditionen bei ihren Hausbanken erhalten. Die Konditionen des Kreditprogramms ,,Corona-
Kredit-Gemeinnltzige® sind unter https://Ifa.de/website/de/aktuelles/ informationen/
Coronavirus/index.php einsehbar. Uber das Kreditprogramm wurden bisher Kredite
i.H.v. 718.500 Euro zugesagt.

Sonderhilfe an Integrationsunternehmen und Arbeitgeber aus Mitteln der Ausgleichs-
abgabe: Zur Aufrechterhaltung des Betriebs wurde einem Inklusionsbetrieb durch das
Inklusionsamt aus Mitteln der Ausgleichsabgabe ein Darlehen i. H.v. 50.000 Euro ge-
mal der Hartefallregelung in Nr. 8 der aktuellen Férderrichtlinie fur Inklusionsbetriebe
bewilligt.

Das genannte Darlehen wurde im Mai 2020 beschlossen. Das Darlehen ist zinslos
und spatestens ab dem 1. Januar 2022 mit mindestens 10 v. H. jahrlich zu tilgen. Zur
Sicherung des Darlehens wurde als Sicherheitsleistung eine linear abschmelzende,
selbstschuldnerische, unwiderrufliche und unbefristete Burgschaft eines Gesellschaf-
ters vorgelegt.



https://lfa.de/website/de/aktuelles/_informationen/Coronavirus/index.php
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Unterstutzung der bayerischen Landkreise und kreisfreien Stadte im Rahmen der
Initiative ,Unser Soziales Bayern: Wir helfen zusammen!“: Am 24. Marz 2020 hat der
Ministerrat beschlossen, dass die bayerischen Landkreise und kreisfreien Stadte im
Rahmen der Initiative ,Unser Soziales Bayern: Wir helfen zusammen!“ einen Pauschal-
betrag von einmalig je 60.000 Euro erhalten. Mit dieser Pauschalleistung aus Grinden
der Billigkeit (Billigkeitsleistung) wurden die bayerischen Landkreise und kreisfreien
Stadte aus staatlichen Firsorgegriinden bei ihrer gemeindeiibergreifenden Koordinie-
rung der im Rahmen der Initiative angebotenen Hilfen finanziell unterstitzt.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fur Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) wur-

den folgenden Malinahmen umgesetzt:

— Das StMB hat am 4. Juni 2020 beschlossen, in von der Corona-Krise betroffenen
Branchen gewerbliche Miet-, Pacht- und Erbbaurechtsverhaltnisse des Einzel-
plans 13 (Allgemeines Grundvermdgen) befristet auf die Dauer von Beschrankungen
durch die ergangenen Bayerischen InfektionsschutzmalRnahmenverordnungen und
vergleichbarer Regelungen zur Bekampfung der Verbreitung des COVID-19-Virus,
langstens bis 31. Dezember 2020, gemal Art. 58 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 BayHO ganz
oder teilweise (z.B. mittels Zugrundelegung einer Mindestpacht) auf Umsatzpacht
umzustellen.

In der Folge hat die Immobilien Freistaat Bayern den Vertragspartnern eine Vermin-
derung des Nutzungsentgelts um denselben Prozentsatz, um den sich die durch-
schnittlichen Nettoumséatze im Jahr 2020 zu den durchschnittlichen Nettoumsatzen
der letzten drei Vorjahre vermindert haben, angeboten.

Im Bereich des Einzelplans 13 wurden auf diese Weise durch die Immobilien Frei-
staat Bayern bislang 49 befristete Vertragsanderungen vorgenommen. Weitere Ver-
handlungen Uber entsprechende Vertragséanderungen laufen. Eine Aussage zur
Hbéhe der Zahlungserleichterung ist derzeit nicht méglich, da das tatsachlich ge-
schuldete Nutzungsentgelt erst nachtraglich nach Vorlage der Umsatzzahlen ermit-
telt werden kann.

— Stundungen: Bei neun Fallen, bei denen die Prufungen und Verhandlungen Uber
eine befristete Vertragsanderung noch nicht abgeschlossen sind, wurde flr einen
Zeitraum von drei Monaten eine Stundung des Nutzungsentgelts gewahrt. Die Ge-
samthohe der Stundungen betragt 145.978,68 Euro. Nach Abschluss der Vertrags-
anderung entfallt die Stundung rickwirkend. Aus datenschutzrechtlichen Griinden
kénnen die einzelnen Mieter, Pachter oder Erbbaurechtsnehmer nicht genannt wer-
den.

— Forderung von Infektionsschutztrennwanden in Bussen: Mit der Richtlinie zum Son-
derférderprogramm ,Nachriistung von Infektionsschutztrennwanden in OPNV-Bus-
sen“ vom 12. Juni 2020 werden Verkehrsunternehmen bei der Nachriistung von
dauerhaften, fest verbauten Trenneinrichtungen fir den Fahrerarbeitsplatz in Lini-
enbussen des allgemeinen &ffentlichen Personennahverkehrs (OPNV) unterstiitzt.
Die Richtlinie befindet sich noch im laufenden Vollzug und betrifft eine Vielzahl von
Unternehmen und Forderfallen. Nach dem derzeitigen Zwischenstand sind rund
6 000 Fahrzeuge mit einem Foérdervolumen von voraussichtlich rund 8,8 Mio. Euro
betroffen. )

Eine entsprechende Ubersicht Uber die Hohe und die Forderempfanger ist derzeit
noch nicht moéglich. Die Unterstutzungsvoraussetzungen sind in der Richtlinie be-
nannt.

— OPNV-Rettungsschirm fir Schienenpersonennahverkehr und allgemeinen OPNV:
Mit den Richtlinien Gber die ,Gewahrung von Leistungen zum Ausgleich von Scha-
den im offentlichen Personennahverkehr im Zusammenhang mit dem Ausbruch von
COVID-19 im Freistaat Bayern (Richtlinien Corona-Beihilfen OPNV Bayern)‘ vom
20. August 2020 erhalten die Verkehrsunternehmen des Schienenpersonennahver-
kehrs (SPNV) und die Kommunen als Aufgabentrager fiir den allgemeinen OPNV
einen Ausgleich fur die pandemiebedingten Schaden im 6ffentlichen Personennah-
verkehr. Die Richtlinie befindet sich noch im laufenden Vollzug und betrifft eine Viel-
zahl von Kommunen und Unternehmen. Es stehen voraussichtlich 255 Mio. Euro
an Landesmitteln, sowie weitere Bundesmittel i. H.v. 381 Mio. Euro zur Verfigung
(Stand: 23. September 2020, hier ist noch mit Anderungen der Anteile zu rechnen).
Eine entsprechende Ubersicht tiber die Héhe und die Leistungsempfanger ist der-
zeit noch nicht mdglich. Die Unterstitzungsvoraussetzungen sind in der Richtlinie
benannt.
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— Vorziehen von Abschlagszahlungen im SPNV und im allgemeinen OPNV: Zur Ver-
besserung der Liquiditatslage konnten die Verkehrsunternehmen die erste (seit
16. Marz 2020) und zweite (seit 25. Marz 2020) Abschlagszahlung fir den Aus-
gleich der Tarifdifferenz zwischen den Zeitkarten im Ausbildungsverkehr und dem
Normaltarif sowie im Bereich des SPNV Abschlagszahlungen auf Bestellerentgelte
vorgezogen beantragen. Zudem konnten (seit 16. Marz 2020) die Landkreise und
kreisfreien Stadte eine vorgezogene und auf 75 Prozent erhdhte Abschlagszahlung
bei den OPNV-Zuweisungen erhalten, um die Liquiditat fiir die Unternehmen vor Ort
zu erleichtern.

— Forderung Verstarkerverkehre: Der Ministerrat hat am 1. September 2020 eine
100-prozentige Foérderung fur Verstarkerverkehre im freigestellten Schilerverkehr
und im allgemeinen OPNV beschlossen. Die Forderrichtlinie fiir Verstarkerverkehre
im Schulbusverkehr ist am 2. September 2020 in Kraft getreten und wurde mit Haus-
haltsmitteln i. H. v. 15 Mio. Euro ausgestattet.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration (StMI)
waren nur die Regierungen mit der Abwicklung von coronabedingten Unterstitzungs-
programmen betraut. Lediglich die im Ministerrat vom 21. April 2020 beschlossene ,Ge-
wahrung der Vereinspauschale” wurde durch die Fachabteilung im StMI abgewickelt. Mit
einer bewilligten Summe von 20 Mio. Euro wurde die Vereinspauschale 2020 aufgrund
der Corona-Pandemie verdoppelt. Das StMI hat den Regierungen deshalb zusatzliche
Mittel aus dem Sonderfonds Corona-Pandemie zugewiesen. Die Bewilligung und Aus-
zahlung erfolgt durch die Kreisverwaltungsbehdérden. Aufgrund der grof3en Fallzahlen bei
den einzelnen Programmen wurde auf eine Nennung der einzelnen Empfanger verzichtet.

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst (StMWK) stellt
der Freistaat Bayern den Universitatsklinika, den klinisch theoretischen Instituten der
Universitaten und dem Deutschen Herzzentrum Minchen im Jahr 2020 einen Betrag
i. H.v. bis zu 539 Mio. Euro zur Kompensation von Erldsausfallen und coronabeding-
ten Mehraufwendungen zur Verfligung (Kap. 1319 TG 94). Der Sonderfonds wurde mit
Ministerratsbeschluss vom 16. Juni 2020 im Kabinett beschlossen. Insgesamt wurde
bisher ein Betrag von rund 142 Mio. Euro zur Auszahlung gebracht.

Zum Ausbau der Testkapazitaten am Landesamt fir Gesundheit und Lebensmittel-
sicherheit (LGL) sowie den Universitatsklinika und den klinisch theoretischen Instituten
der Universitaten wurden aus dem Sonderfonds Haushaltsmittel i. H. v. 31,85 Mio. Euro
bereitgestellt, wovon die Halfte auf die Universitatsklinika und die klinisch theoretischen
Institute der Universitaten entfallt (Kap. 1319 TG 93).

Der Sonderfonds wurde mit Ministerratsbeschluss vom 26. Mai 2020 im Kabinett be-
schlossen. Hier kamen noch keine Mittel zur Auszahlung; die Abrechnung erfolgt erst
zum Jahresende.

Aus Mitteln des Staatsministeriums fir Wissenschaft und Kunst wurden weitere Mit-
tel i.H.v. 13,5 Mio. Euro fur wissenschaftliche Forschungsprojekte zur Verfiigung ge-
stellt (Kap. 1528 TG 73/74). Die Bereitstellung von nichtgebundenen Sondermitteln
erfolgte durch das Staatsministerium fir Wissenschaft und Kunst im Juli 2020. Hier
wurden bereits 8 Mio. Euro verausgabt.

Der Ministerrat hat sich in seiner Sitzung am 21. April 2020 mit der Situation der
Studentenwerke befasst. Bedingt durch die aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie
geschlossenen Gastronomiebetriebe (Mensen/Cafeterien) sieht der Ministerrat die Ge-
fahr einer massiven wirtschaftlichen Schieflage. Der Ministerrat hat daher beschlos-
sen, zum Ausgleich der bei den Bayerischen Studentenwerken anfallenden Sonder-
lasten einen Betrag von bis zu 5 Mio. Euro aus dem Sicherungsfonds zur Verfugung zu
stellen. Voraussetzung hierfur ist, dass die Studentenwerke gegeniber dem StMWK
entsprechende unabweisbar notwendige hartefallbedingte Unterstitzungsbedarfe dar-
legen kdénnen. Der Mittelabruf steht noch aus.

Darlber hinaus hat der Ministerrat am 26. Mai 2020 ein Programm zur Sicherung
der kleineren und mittleren kulturellen Spielstatten im Umfang von bis zu 30 Mio. Euro
mit einer Laufzeit von sechs Monaten (beginnend ab dem 1. Juli 2020) beschlossen.
Im Rahmen des Spielstattenprogramms haben folgende Unternehmen Finanzhilfen er-
halten (Stand: 2. Oktober 2020):

Alte Malzerei Gast- & Spielstatte,

Berninger Musik und Gastronomie GmbH (Colos-Saal),
Comaodien Restaurationsbetrieb GmbH,

Georg Maiers Iberl Bihne Privattheater,
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GOP Varieté-Theater Miinchen,

Harry Klein Gaststatten Betriebs GmbH,
Heppel & Ettlich / Widhopf und Lehlbach GbR,
Jazzbar Vogler,

KellerZ87 eG,

Kleine Kunstbiihne und Theaterschule mobilé,
KultTour GmbH,

Kulturverein Kofferfabrik e. V.,

Lindauer Marionettenoper,

Music & Event GmbH,

Musikkantine GmbH & Co. KG,

Ringsgwandl GbR,

Scherenburgfestspiele Main-Spessart,
Spiel.Werk e. V.,

Teamtheater Salon Betriebs-GmbH,
Teamtheater Tankstelle e. V.,

Theater Maskara,

Theaternetzwerk e. V. Theater am Michelsberg,
Trick 17 UG & Co. KG,

Zauberberg gUG (haftungsbeschrankt).

Die Fordervoraussetzungen des Spielstattenprogramms sind in den Richtlinien fir die
Unterstutzung der von der Corona-Virus-Pandemie (SARS-CoV-2) beeintrachtigten
kulturellen Spielstatten (,Spielstattenprogramm®) in der Fassung der Bekanntmachung
des Bayerischen Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst vom 26. Juni 2020,
Az. K.6-M4635/29, zuletzt gedndert mit Anderungsrichtlinie vom 17. September 2020
(BayMBI. 2020 Nr. 532), festgelegt. Die Obergrenze der Férderung ist abhangig von der
Zahl der Beschéftigten und liegt fur den vollen Bewilligungszeitraum von sechs Monaten
pro Antragsteller bei maximal 300.000 Euro.

Ebenfalls am 26. Mai 2020 hat der Ministerrat ein Hilfsprogramm Laienmusik im Um-
fang von bis zu 10 Mio. Euro mit einer Laufzeit vom 15. Marz bis zum 31. Dezember
2020 beschlossen. Bisher wurden Férdermittel i. H. v. insgesamt rund 1,5 Mio. Euro be-
willigt, verteilt auf 1226 Antrage. Insgesamt erreicht das Hilfsprogramm damit derzeit
1226 Vereine mit insgesamt 1792 Ensembles.

Grundlage fur die Gewahrung der Mittel aus dem Hilfsprogramm Laienmusik in
Bayern bilden die Richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Musikplans im Bereich der
Laienmusik in der Fassung der Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums
fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst vom 13. November 2017, Az. XI.6-
K1620.0/2/102.

Die Staatsregierung beauftragte die Staatsministerien fur Unterricht und Kultus (StMUK),
fur Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF) sowie fir Umwelt und Verbraucher-
schutz (StMUV) in der Sitzung des Ministerrats am 26. Mai 2020, einen Rettungsschirm

zur Unterstlitzung der Erwachsenenbildung in Bayern auszuarbeiten.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV)
gewahrte der Freistaat Bayern in diesem Zusammenhang auf entsprechenden Antrag
finanzielle Unterstitzungsleistungen (,Rettungsschirm Erwachsenenbildung — StMUV*)
fur Einrichtungen der Umweltbildung/Bildung fir nachhaltige Entwicklung (UB/BNE), die
vom Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz als Umweltstation anerkannt
oder mit dem Qualitatssiegel ,Umweltbildung.Bayern“ ausgezeichnet wurden und die
von der durch das Coronavirus SARS-CoV-2 ausgelésten Pandemie in ihrer Existenz
bedroht waren.

Folgende Umweltstationen/Umweltbildungseinrichtungen erhielten eine Unterstut-
zungsleistung aus dem ,Rettungsschirm Erwachsenenbildung — StIMUV*:
— Oberbayern:

— LBV-Umweltstation Minchen,

— Umweltstation Wiesmiihl mit AuRenstelle Ubersee,

— Umweltstation Naturschutz- und Jugendzentrum Wartaweil,

— Umweltstation Seiml-Hof,

— gfi GmbH Akademie fir Philosophische Bildung und WerteDialog,

— Verein der Natur und Landschaftsfuhrer Inn/Salzach e. V. — ,ChiemseeNaturfih-

rer
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Niederbayern:

— Umweltstation Haus am Strom,

— LBV-Umweltstation Straubing,

— Umweltstation Wiesenfelden,

— Waldzeit e. V.

Oberpfalz:

— LBV-Umweltstation Regenstauf,

— Umweltstation Abtei Waldsassen,

— Umweltstation Kloster Ensdorf,

— Umweltstation Mensch und Natur, Arnschwang;
Oberfranken:

— Umweltstation Fuchsenwiese,

— Umweltstation Heinershof,

— LBV-Okostation Helmbrechts,

— Umweltstation Lias-Grube;

Mittelfranken:

— Umweltstation Kinder- und Jugendmuseum Nurnberg,
— LBV-Umweltstation Rothsee,

— LBV-Umweltstation Altmuhlsee,

— Umweltstation Jugendfarm Erlangen;

Unterfranken:

— Umweltstation Reichelshof;

Schwaben:

— Umweltstation Unterallgau,

— Umweltstation Mooseum,

— Umweltstation Roggenburg.

Die Gesamtsumme der Unterstitzungsleistungen aus dem ,Rettungsschirm Erwachsenen-
bildung — StMUV* fir die Umweltbildungseinrichtungen betrug 204.690,27 Euro.

Aus dem sog. Rettungsschirm fur die Einrichtungen und Dozentinnen und Dozenten

der Erwachsenenbildung im Bereich des Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus

(StMUK) wurden an folgende Einrichtungen sowie ggf. an dort tatige Dozentinnen und

Dozenten Mittel ausgezahlt (Stand 21. September 2020):

— Volkshochschulen und deren Landesorganisation, den Bayerischen Volkshochschul-
verband (bvv): 17 Mio. Euro,

— katholische Bildungswerke und deren Landesorganisation, die Katholische Erwach-
senenbildung Bayern (KEB): 1,23 Mio. Euro,

— evangelische Bildungswerke und deren Landesorganisation, die Arbeitsgemein-
schaft der Evangelischen Erwachsenenbildung Bayern (AEEB): 300.000 Euro,

— Bildungswerk der Gewerkschaft ver.di: 58.485 Euro,

— Europaische Akademie Bayern: 27.808,50 Euro,

— Bayerisches Seminar fur Politik: 3.975,80 Euro,

— Georg-von-Vollmar-Stiftung: 14.504 Euro,

— Frankenakademie Schloss Schney: 92.820,26 Euro,

— Akademie Frankenwarte: 1.133 Euro (Leistungen nur an Dozentinnen und Dozenten).
Far die Bewilligung der Mittel aus dem Rettungsschirm fur die Einrichtungen und Do-
zentinnen und Dozenten der Erwachsenenbildung sind neben den allgemeinen haus-
haltsrechtlichen Vorschriften die zum Vollzug des Ministerratsbeschlusses erlassenen
Forderrichtlinien vom 1. Juli 2020 einschlagig. Aulterdem hat der Forderempfanger mit
seinem Antrag eine Auflistung Uber die Verteilung der gewahrten Mittel vorzulegen, die
zum Bestandteil des Forderbescheids gemacht wird.

Im Geschaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz (StMJ) wurde fir den Betrieb
der Cafeteria und der sog. Frankenstube der Justizakademie Pegnitz aufgrund der Aus-
wirkungen der Corona-Pandemie im Zeitraum vom 25. Mai 2020 bis zunachst 31. Ok-
tober 2020 auf die Entrichtung von Pachtzins i. H.v. insgesamt 500 Euro (monatlich
100 Euro) verzichtet.
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21 Welche weiteren Hilfen nichtfinanzieller Art hat die Staatsregierung ge-
leistet?

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fir Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie (StMWi) wurde fur Unternehmen eine ,Kontaktstelle internationale Lieferketten®
eingerichtet, die bei Bedarf bayerischen Unternehmen in enger Zusammenarbeit mit den
deutschen diplomatischen Vertretungen, Kammern und Verbanden bei coronabedingt
unterbrochenen internationalen Lieferketten und Engpéassen in der Logistik weiterhilft.
Daneben kdnnen im Rahmen der hiesigen Moéglichkeiten bayerische Unternehmen und
Einzelpersonen bei Problemen mit den Reise- und Pendlerregelungen im grenziber-
schreitenden Waren-, Dienstleistungs- und Personenverkehr untersttitzt werden.

Um Stadtmarketingorganisationen/Werbegemeinschaften und Einzelhandelsunter-
nehmen in der unmittelbaren Corona-Krise eine kostenfreie Beratung (Online-Semi-
nare, Webinare, kostenfreie Informationen im Internet, telefonische oder Online-Be-
ratung) zukommen zu lassen, wurden den beiden Beratungsunternehmen CIMA
Beratung + Management GmbH und IBI Research zur Durchfihrung solcher Beratun-
gen Zuwendungen nach der Kleinbeihilferegelung der EU gewahrt. CIMA Beratung +
Management GmbH wurde fur das Projekt ,Sofortprogramm Corona-Hilfe — Kunden-
bindungs-, Digitalisierungscoaching fir Werbegemeinschaften* am 7. April 2020 eine
Forderung von 201.960 Euro bewilligt; der Bewilligungszeitraum endet am 31. Marz
2021. IBI Research wurde mit Zuwendungsbescheid vom 7. April 2020 eine Férderung
von 116.100 Euro fir das Projekt ,Hilfsprogramm fiir bayerische Einzelhandler* be-
willigt; der Bewilligungszeitraum endet am 31. Januar 2021. Der Fordersatz betragt in
beiden Fallen 90 Prozent.

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fiir Digitales (StMD) haben im Rahmen der
Initiative miagehnonline Digitalexperten — auf Initiative der UnternehmerTUM GmbH und
unter der Schirmherrschaft des StMD — gemeinsam mit Kleinunternehmern aus Lands-
hut und Wurzburg in virtuellen Workshops kostenfrei individuelle digitale Lésungen fir
deren Geschéaftsbetriebe erarbeitet. Die Ergebnisse sind auf der StMD-Webseite doku-
mentiert, sodass weitere Unternehmen auch aus anderen Landesteilen davon profitieren
kénnen. Die Teilnahme an der Initiative miagehnonline war kostenfrei. Die Ergebnisse
sind offentlich zuganglich (https://miagehn.online/).

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fur Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) wur-

den folgende nichtfinanzielle Hilfsma3hahmen umgesetzt:

— Wohnungsschalten der Staatsministerin fir Wohnen, Bau und Verkehr Kerstin
Schreyer: In insgesamt 21 Telefonschaltkonferenzen hat sich Staatsministerin Kers-
tin Schreyer mit den Akteuren der Bau-, Verkehrs- und Wohnbranche ausgetauscht.
Dabei konnten aktuelle Informationen vermittelt werden sowie Sorgen und Noéte der
jeweiligen Akteure erfragt und erforderlichenfalls in den politischen Prozess einge-
speist werden, so z.B. bei der Behandlung von riickkehrenden auslandischen Ar-
beitskraften. Ebenso konnten die Branchen fir die Anliegen der Staatsregierung vor
dem Hintergrund der Pandemie sensibilisiert und die bayerische Strategie erlautert
und vermittelt werden.

— Einrichtung einer Internetplattform ,,Corona-Verkehr fir die Verkehrsunternehmen
und Verkehrsverbiinde: Erganzend wurde fiir die Akteure der Verkehrsbranche zum
Austausch mit der Staatsregierung und untereinander die Internetplattform ,Corona-
Verkehr* errichtet. Hier kdnnen z. B. Firmen Gesuche und Angebote verdffentlichen.

— Meldestelle ,Enge im Nahverkehr*: Zur besseren Blindelung eingehender Meldun-
gen und zur Regionen bzw. Verkehrstrager Ubergreifenden Optimierung der Aus-
lastung im allgemeinen OPNV wurde eine Meldestelle ,Enge im Nahverkehr* ein-
gerichtet.

Dort wurden Meldungen von Fahrgasten tber Situationen zu grol3er Enge in 6ffentli-
chen Verkehrsmitteln geblndelt und an die betroffenen Verbiinde und Unternehmen
weitergeleitet.

— Hilfen fir die Lkw-Fahrer: Mit der Transportbranche (Landesverband Bayerischer
Transportunternehmen, Landesverband Bayerischer Spediteure) fanden auf Initia-
tive des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr im Zeitraum von Marz
bis Juli 2020 ressortubergreifend regelmalig Lagebesprechungen mit dem Ziel der
Sicherstellung der Versorgung der Bevdlkerung und zur Aufrechterhaltung der Lie-
ferketten statt. Die Besprechungen fanden zunachst taglich, dann, aufgrund der Ent-
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spannung der Situation, in groReren Abstanden statt.

Auf Landesebene wurden befristet Ausnahmegenehmigungen und Ahndungsver-
zichte ausgesprochen. Diese waren der aktuellen Lage geschuldet und wurden un-
verzlglich aufgehoben, nachdem sie nicht mehr erforderlich waren oder durch Re-
gelungen des Bundes oder der EU ersetzt wurden.

Zudem wurde die Regierung der Oberpfalz angewiesen, unter Beachtung des Op-
portunitatsprinzips auf die Ahndung von Ordnungswidrigkeiten im Zusammenhang
mit Fortbildungsverpflichtungen nach dem Berufskraftfahrerqualifizierungsgesetz zu
verzichten.

Verfahrenserleichterungen im allgemeinen OPNV: Es wurden voriibergehende Ver-
fahrenserleichterungen bei Einschrankungen aufgrund von Corona im allgemeinen
OPNV-Linienverkehr eingefiihrt, um ein bedarfsgerechtes Angebot und kurzfristi-
ge Malnahmen zur Reduktion der Kosten bei den Unternehmen zu ermdglichen.
Voriibergehende pandemiebedingte Anderungen des Fahrtenangebotes im allge-
meinen OPNV bediirfen keiner Genehmigung, sondern miissen lediglich mit dem
kommunalen Aufgabentrager des allgemeinen OPNV vor Ort abgestimmt werden.
Damit entfallen mehrwochige Genehmigungsverfahren und die Verkehrsunterneh-
men kdnnen kurzfristig das Verkehrsangebot bedarfsgerecht anpassen.
Verfahrenserleichterungen im Taxi-Gewerbe: Es wurden Verfahrenserleichterungen
bei pandemiebedingten Betriebsunterbrechungen auf gund von Corona eingeflhrt,
um ein bedarfsgerechtes Angebot zu erméglichen und kurzfristige Maflnahmen zur
Reduktion der Kosten bei den Unternehmen zu ermdglichen. Seit Ende Marz 2020
kdnnen sich die Taxiunternehmen in den Gebieten des Freistaates, in denen ein
deutlicher pandemiebedingter Umsatzriickgang besteht, unblrokratisch fur mehrere
Monate von der Betriebspflicht entbinden lassen, um Fahrzeug- und Personalkosten
zu reduzieren. Dieses Verfahren wurde kurzfristig nach Riickmeldung der Unterneh-
mensverbande bis zum 15. Januar 2021 verlangert.

Erleichterungen im Vergabewesen: Im Rahmen der Neufassungen der Verwaltungs-
vorschrift zum o6ffentlichen Auftragswesen (VV6A) wurden, soweit bundesrechtlich
mdglich, Verfahren vereinfacht und Wertgrenzen fir Vergaben erhéht, sodass not-
wendige Beschaffungen kurzhandig und mit vermindertem formalem Aufwand vor-
genommen werden kdnnen. Die materiellrechtlichen Anforderungen an Beschaffun-
gen (Wirtschaftlichkeit, Sparsamkeit, Wettbewerb, Transparenz, Gleichbehandlung)
sind dabei unverandert geblieben.

Forcierung der Bautatigkeiten: Soweit haushaltsrechtlich und technisch mdglich,
wurden Baumalnahmen des Freistaates forciert und Auftrage beschleunigt, um Auf-
tragsausfalle der Firmen aus anderen Sektoren zu kompensieren.

Im Geschaftsbereich des Staatsministeriums flir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS)
wurden bereits bewilligte bzw. gesetzliche Leistungen durch vereinfachte Verfahren
vorzeitig ausbezahlt:

Ausgleichsabgabe: Soweit es trotz Inanspruchnahme aller sonstigen Unterstit-
zungsmoglichkeiten notwendig war, wurden die ausstehenden Raten der laufenden
Leistungen an Arbeitgeber und Inklusionsbetriebe aus Mitteln der Ausgleichsabgabe
ohne Berucksichtigung von Kurzarbeit — ohne Schlussrate — fur das Kalenderjahr
2020 durch das Inklusionsamt (kumuliert und im Vorgriff) ausgezahlt. Diese Unter-
stitzung wird im Rahmen der Verwendungsnachweisprifung berlcksichtigt. Es han-
delte sich somit nicht um eine Sonderhilfe, sondern um eine vorgezogene Auszah-
lung bereits bewilligter Leistungen.

Erstattung der Fahrgeldausfalle im Nahverkehr nach § 148 Sozialgesetzbuch (SGB)
Neuntes Buch (IX): Im Rahmen der Fahrgeldkostenerstattung wurden seitens des
Inklusionsamts die Vorauszahlungen geman § 233 Abs. 3 SGB IX fir das Jahr 2020
auf Antrag des jeweiligen Verkehrsunternehmens bereits vor dem 15. Juli 2020 zur
Verfigung gestellt, um Liquiditdtsengpasse zu vermeiden. Hierbei handelt es sich
ebenfalls nur um eine vorgezogene Auszahlung von Leistungen, auf die ein gesetz-
licher Anspruch besteht.

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und fur Heimat (StMFH) wurde
seitens der BSV ihren Mietern und Pachtern zuséatzliche Freiflachen fir Freischankflachen
und Wochenmarkte zur Verfiigung gestellt. Die Zurverfigungstellung von zusatzlichen
Freischankflachen der BSV erfolgte i. d. R. unentgeltlich und zeitlich befristet.

AuRerdem haben die BayernLabs in Einzelfallen in geringem Umfang unentgeltlich

Schutzausrustung fir Krankenhauser durch 3D-Druck von Halterungen fur Augen- und
Gesichtsschutz hergestellt.
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Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus (StMUK) wurde
zusammen mit dem Rettungsschirm fur die Einrichtungen und Dozentinnen und Do-
zenten der Erwachsenenbildung vom Ministerrat die Offnung der Einrichtungen der
Erwachsenenbildung fur Prasenzveranstaltungen beschlossen. Dabei sind die von der
Einrichtung aufgrund eines allgemeinen Hygienekonzepts zu entwickelnden Hygiene-
vorschriften zu beachten.

2.2 Unter welchen Konditionen wurden die jeweiligen finanziellen und nicht-
finanziellen Hilfen gewahrt?

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.1 bis 2.1 verwiesen.

AuRerdem werden die zentralen Regelungen, Richtlinien und Anordnungen zur
Bewaltigung der Corona-Pandemie regelmalig im Bayerischen Gesetz- und Verord-
nungsblatt (GVBI.) und im Bayerischen Ministerialblatt (BayMBI.) sowie auf den Inter-
netseiten der Staatsregierung bekannt gemacht.

31 Welche Auftrage wurden durch staatliche Stellen zur Bewaltigung der
Corona-Pandemie und ihrer Folgen ausgeschrieben?

3.2 Wer hat die jeweiligen Auftrage erhalten?

3.3 Welchen Umfang hatten die jeweiligen Auftrage?

Im Folgenden wird davon ausgegangen, dass ,staatliche Stellen“ im Sinne der Frage-
stellung die Stellen der Staatsregierung umfasst, einschlief3lich nachgeordneter Be-
hérden. Unternehmen, an denen der Freistaat Bayern beteiligt ist, sind dagegen keine
staatlichen Stellen im Sinne der Anfrage. Ferner wird zugrunde gelegt, dass unter ,aus-
geschriebenen Auftragen® alle Auftrage mit einem Wettbewerbsverfahren (im Rahmen
offentlicher Ausschreibungen oder mit Einholung mehrerer Angebote) zu verstehen sind.
Des Weiteren wird davon ausgegangen, dass im Sinne des einleitenden Textes der An-
frage nur nach aufen wirkende Auftrage zur Bewaltigung der Corona-Pandemie ge-
meint sind (also keine Auftrage, die ausschliellich den Arbeits- und Gesundheitsschutz
der Beschaftigten der Staatsregierung sicherstellen sollen oder die dazu dienen, den
Dienstbetrieb der Gerichte und Justizbehdrden wahrend der Pandemielage abzusichern).

Zur Beantwortung der Fragen 3.1 bis 3.3 wird grundsétzlich auf die anliegende
Tabelle verwiesen. (Hinweis des Landtagsamts: Auf die Veroffentlichung der Tabelle
muss aus datenschutzrechtlichen Griinden verzichtet werden.)

Die Erstellung der geforderten detaillierten Aufstellung samtlicher Auftrage, die
durch das Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege (StMGP) sowie das Landes-
amt fur Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) und weitere Behdrden zur Be-
waltigung der Corona-Pandemie erteilt wurden, ware nur mit unverhaltnismaligem
Aufwand madglich.

Besonders das StMGP und das LGL sind in der aktuellen Situation der Corona-Pan-
demie in besonderer Weise gefordert, sodass eine detaillierte Darstellung im Hinblick
auf die mit der Pandemiebekampfung verbundene Aufgabenfille mit den vorhandenen
Personalressourcen nicht mdglich ist. Die Beantwortung der Fragen fokussiert sich
daher auf einige beispielhafte, aus Sicht des StMGP bedeutsame Auftragserteilungen.
— Nachdem aus den Landern, die bereits seit langerem von der Pandemie betroffenen

waren, bekannt wurde, dass insbesondere die Lungen bei einer Erkrankung befallen

werden, wurden im Zeitraum vom 15. Marz 2020 bis 8. April 2020 Beatmungs-, CT-
und Rontgengerate von den Firmen Philips GmbH Market Dach, Linde Gas Thera-
peutics, Examion GmbH, Canon Medical System, Léwenstein Medical GmbH und

Siemens Healthcare i. H. v. insgesamt 19.548.24 3,66 Euro beschafft.

— Um eine weitere Verbreitung des Virus zu vermeiden und die in der Krankenver-
sorgung und bei weiteren vulnerablen Personengruppen eingesetzten Menschen zu
schitzen, wurden ferner in der Zeit vom 3. Marz 2020 bis 14. April 2020 FFP2-Mas-
ken, FFP3-Masken, Schutzanziige, Desinfektionsmittel, OP-Masken und Schutzbril-
len bei den Firmen Emix-Trading GmbH, Heimeinrichtungen-Bettenproduktion e. K.,
Dr. Schnell GmbH, Sinopec Europe GmbH, Lomotex GmbH, Bormann EDV+Zubehor,
Hongkong Oceanwest, Bernd Einmeier Think Tank Networks, Uvex Arbeitsschutz
GmbH, F&E Protective GmbH, Sonax GmbH, Meditrade GmbH, Kohn & Dorfner Me-
dizintechnik-Vertriebs GmbH, Hellum Handels- und Produktions GmbH& Co. KG und
Zeno Busch Biro 3 Marketing GmbH Co KG i. H. v. 38.224.009,92 Euro beschafft.
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— Die Bayerische Teststrategie setzt zur Bewaltigung der Corona-Pandemie auf den
Dreiklang ,Schutz, Sicherheit und Pravention®. Testungen auf das SARS-CoV-2-Vi-
rus haben sich dabei als wesentliches Grundelement erwiesen. Der Ausbau der
Testkapazitaten und deren Ausschdépfung waren von entscheidender Bedeutung
fur eine Einddmmung der Corona-Pandemie. Der Ministerrat hat am 16. Juni 2020,
nochmals bekraftigt am 30. Juni 2020, ein umfassendes Testangebot fur alle Be-
wohnerinnen und Bewohner Bayerns, firr alle Einrichtungen mit vulnerablen Per-
sonengruppen und fiir Reisertickkehrer vor allem aus Risikogebieten beschlossen.
Aus diesem Grund wurden Vergabeverfahren zur Beschaffung von Testkapazitaten
und fir mobile Teststrecken eingeleitet. Die mobilen Teststrecken wurden von der
Regierung von Oberbayern ausgeschrieben. Am 21. August 2020 wurden die Zu-
schlage fur 16 mobile Teststrecken an die Firmen allgduLab, Centogene und MKT
erteilt. Am 7. September 2020 wurde zusatzlich ein Zuschlag fiir eine weitere mobile
Teststrecke im Regierungsbezirk Unterfranken an die Firma MKT erteilt, um auch die
Saisonarbeiter in der Weinlese ausreichend testen zu kdnnen. Diese Ausschreibun-
gen erfolgten im Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewettbewerb. Mobile Test-
strecken sind ein Novum, weshalb die entstehenden Kosten bislang nur geschatzt
werden konnten. Die Gesamtzahl der dem Freistaat Bayern bis 15. Oktober 2020 zur
Verfiigung stehenden Testkapazitaten betragt 443 500.

41 Welche Auftrage wurden ohne vorherige Ausschreibung erteilt?
4.2 Warum konnte in diesen Féllen keine Ausschreibung stattfinden?
4.3 Wer hat diese Auftrage erhalten?

Die getroffenen Annahmen zur Beantwortung der Fragen 3.1 bis 3.3 gelten entsprechend.
Ferner wird davon ausgegangen, dass unter ,nicht ausgeschriebenen Auftragen® die
Vergabe an Unternehmen ohne Wettbewerbsverfahren zu verstehen ist.

Selbstverstandlich gilt fir alle 6ffentlichen Auftraggeber auch in Krisensituationen
bindend das Vergaberecht. Angesichts der Pandemielage konnte indes auf gewisse
Verfahrenserleichterungen zurtickgegriffen werden, worauf unter anderem im Schrei-
ben des Bundesministeriums fir Wirtschaft und Energie vom 19. Marz 2020 hingewie-
sen wurde. Die Verwaltungsvorschrift zum o6ffentlichen Auftragswesen (VV6A) wurde
den Gegebenheiten der Pandemielage angepasst.

Zur Beantwortung der Fragen wird grundsatzlich auf die anliegende Tabelle verwie-
sen. Fir den Geschéaftsbereich des StMGP wird auf die zusammenfassende Beantwor-
tung der Fragen 3.1 bis 3.3 verwiesen. (Hinweis des Landtagsamts: Auf die Veroffent-
lichung der Tabelle muss aus datenschutzrechtlichen Griinden verzichtet werden.)

5. Wie wird Transparenz der Tétigkeit von nichtstaatlichen Organisationen
sichergestellt, denen die Staatsregierung de facto 6ffentliche Aufgaben in
der Bewaltigung der Corona-Krise und bei der Verteilung 6ffentlicher Mittel
zugewiesen hat?

Im Geschaftsbereich des StMWi ist gemal § 47b Zustandigkeitsverordnung (ZustV)
die Industrie- und Handelskammer fur Minchen und Oberbayern (IHK) im Freistaat
Bayern fir die Abwicklung des Bundesprogramms ,Uberbriickungshilfe fir kleine und
mittelstdndische Unternehmen® zustandig. Diese Aufgabe wurde in einer mit der IHK
geschlossenen Verwaltungsvereinbarung konkretisiert. Diese regelt umfangreiche Mit-
teilungs-, Zustimmungs- und Dokumentationspflichten, insbesondere erteilt die IHK dem
StMWi auf Verlangen die erforderlichen Ausklnfte und gestattet auf Verlangen Einsicht
in Blcher und Unterlagen sowie Prifungen, stellt ein uneingeschranktes Prifrecht des
Bayerischen Obersten Rechnungshofs sowie des Bundesrechnungshofs sicher, be-
wahrt alle fir die Programmabwicklung relevanten Unterlagen zehn Jahre lang auf und
teilt dem StMWi einschlagige Prifungsmitteilungen ihrer Rechnungspriifungsbehdrden
mit. Darlber hinaus ist die IHK zu einem regelmaRigen, umfangreichen Reporting an
das StMWi verpflichtet.

Des Weiteren finden die einschlagigen Bestimmungen der Datenschutz-Grundver-
ordnung (DSGVO) Anwendung.

Im Geschéftsbereich des Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat (StMFH) ist nur
die Bayerische Finanzagentur GmbH als privatrechtlich organisierte Gesellschaft explizit
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mit Aufgaben zur Bewaltigung der Corona-Krise betraut worden. Ihr obliegt nach dem
BayernFonds- und Finanzagentur-Gesetz (BayFoG) die Verwaltung des BayernFonds
mit Ausnahme der Entscheidungen lber Stabilisierungsmalinahmen und der Austibung
von Gesellschafterrechten der im Rahmen von StabilisierungsmalRnahmen nach Art. 8
BayFoG erworbenen Beteiligungen. Die Bayerische Finanzagentur GmbH hat keine Ent-
scheidungsbefugnis darlber, ob und in welcher Héhe Stabilisierungsmallhahmen ge-
wahrt werden. Diese Entscheidung trifft das StMWi im Einvernehmen mit dem StMFH.
Die Finanzagentur GmbH untersteht laut dem BayFoG der Rechts- und Fachaufsicht des
StMFH, soweit nicht das StMWi zur Rechts- und Fachaufsicht bestimmt ist. Zudem unter-
liegt sie der parlamentarischen Kontrolle der Kontrollkommission BayernFonds (KKBF).

Im Geschaftsbereich des StMGP wurde nach Zuschlagserteilung die ordnungsgemafie
Vertragserfullung der Auftragnehmer regelmafig kontrolliert. Das LGL hat z. B. ein Kon-
zept fur das Prozess-Controlling der Teststationen erstellt. Darauf aufbauend erfolgte
— unter Mitwirkung der Unterstiitzungsgruppe und der Staatlichen Feuerwehrschulen
Geretsried und Regensburg und in enger Abstimmung mit allen fachlich betroffenen
Ressorts — eine regelmafige und anlasslose Prifung und Uberwachung insbesondere
der Einhaltung der Hygienevorschriften vor Ort.

Im Geschaftsbereich des StMUK werden die Mittel aus dem Rettungsschirm von den
Landesorganisationen abziiglich des Selbstbehalts an ihre angeschlossenen Ein-
richtungen weitergeleitet. Die Einrichtungen wiederum leiten ggf. Mittel an fir sie tatige
Dozentinnen und Dozenten weiter. Die Weiterleitung an die Einrichtungen ist von den
Landesorganisationen durch entsprechende Auflistungen zu dokumentieren, die mit
dem Antrag einzureichen sind.

Die Weiterleitung durch die Einrichtungen an die Dozentinnen und Dozenten erfolgt
aufgrund von Antragen, die von den Dozentinnen und Dozenten zu stellen und Uber
die Einrichtung vorzulegen sind. Die Angaben in den Antragen sind an Eides statt zu
versichern. Uber die Verwendung der ausgegebenen Mittel ist dem StMUK ein Ver-
wendungsnachweis vorzulegen. Das Staatsministerium hat sich ein Prifrecht ausbe-
dungen. Desgleichen ist der Bayerische Oberste Rechnungshof (ORH) zu Prifungen
berechtigt. Mit all diesen Malinahmen kann die Tatigkeit der an der Verteilung der Mittel
des Rettungsschirms beteiligten nichtstaatlichen Organisationen transparent nachvoll-
zogen werden.

Im Geschaftsbereich des StMWK erfolgt der Vollzug des Spielstattenprogramms durch
Bayern Innovativ — Bayerische Gesellschaft fur Innovation und Wissenstransfer mbH,
deren alleinige Gesellschafterin die LfA Forderbank Bayern als Anstalt des 6ffentlichen
Rechts ist. Der Vollzug des Hilfsprogramms Laienmusik obliegt dem Bayerischen Musik-
rat e. V. und seinen Mitgliedsverbanden. Diese Dachverbande sind fir das StMWK zu-
verlassige Partner, da sie seit Jahren (andere) Férdermittel des Freistaates verwalten
und weiterbewilligen. Die Empfanger der Unterstitzungsleistung aus dem Hilfsprogramm
Laienmusik haben gegeniuber dem Dachverband einen Verwendungsnachweis vorzu-
legen. Die Dachverbande selbst verantworten die Vergabe der Mittel des Hilfsprogramms
gegenuber dem Bayerischen Musikrat e. V. und dieser wiederum gegentiber dem StMWK.
Zudem besteht jeweils die Mdglichkeit einer Uberprifung der zweckentsprechenden
Mittelverwendung durch den Bayerischen Obersten Rechnungshof.
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